

特別報導

向農業界的大禹致敬

～「台灣地區農田水利會

慶祝93年水利節暨資績優人員表揚大會」報導

文圖／楊育年

「台灣地區農田水利會慶祝水利節暨資績優人員表揚大會」是農田水利界的年度大事，今年在台北國軍英雄館隆重登場。於6月3日由聯合會會長李總集先生主持，現場來賓冠蓋雲集，陳水扁總統也特地頒發了賀電，來自各界的祝賀藝術花籃，擺滿了國軍英雄館的大廳，而農田水利界的朋友更是懷著辦喜事的心情參與這次大會。

畢生奉獻農田水利事業 得獎實至名歸

接受此次大會表揚的人員共有361人，他們分別是6位的「特殊貢獻人員」、11位的「協助農田水利事業有功人員」、85位的「模範水利小組長」、70位的「農田水利會工作楷模人員」及189位的「資深績優人員」。每位受獎人皆肩披印有個人姓名的紅色彩帶，上台接受獎狀，這是最榮譽的表揚。李會長感謝各受獎人將一生的歲月奉獻給農田水利事業，贊許他們的貢



游錫堃院長（中）、李金龍主委（右4）及李總集會長（左4）與受獎人合影

獻；他又說，當選楷模還真是不容易，因為所有的獎項都必須依照「台灣地區農田水利會資績優人員選拔表揚要點」的規定，經過激烈的角逐過程，最後才在嚴格的遴選下產生。一位來自嘉義的模範「阿伯」靦腆的向記者表示，有沒有得獎都無所謂，



李主委頒發獎狀給受獎者

「巡水」巡了一輩子，只是在盡自己的本分而已。看他黝黑的皮膚，被太陽曬得隱隱泛著微光，阿伯雖然輕描淡寫描述他的工作，但是其背後的辛苦，已被皮膚的顏色透露無遺。在記者的眼裏，他身上曬黑的皮膚遠比所他披

的大紅彩帶更為耀眼。

政府將加強推動農田水利建設

行政院游錫堃院長是此次大會的特別嘉賓，游長致詞時有感而發的表示，他有8、9年的種田經驗，曾經在旱季時擔心灌溉水不足，在雨季則提心吊膽快收成的農作會遭大水淹沒，所以能深刻感受擁有一個健全的農田水利建設的重要性。游院長除了恭賀所有得獎人外，也鼓勵農業界的朋友，勇敢迎向WTO對農業所帶來的挑戰，政府也會協助農民一起衝破困境。另外院長也知道農田水利建設經費的不足，是當前最迫切需要解決的問題，行政院已研擬好因應對策，相信對財源不足的現象會有很大的助益。

農委會李金龍主委致詞時表示，對於農田水利工作而言，今年是嶄新的一年，因為在1月底農委會新成立了屬於一級單位的「農田水利處」，相關業務的規劃與人力的運用也趨於完備，相信更能提升行政品質與增進服務農民之績效。為了因應農業現代化及提升灌排服務的效率，以下三個步驟，將是未來農田水利的主要發展方向：(一)加強改善農田水利設施，建立現代化營運體系制度；(二)配合農業生產結構調整，建立農業水資源有效調配運用制度，促進水資源之靈活運



賴建興處長致詞

用；(三)加強灌溉及水質管理，和諧利用農業水土資源。此外，為了配合農業永續發展，未來將著重農田水利建設及營運管理，以發揮農田水利在生產、生態及生活方面之多樣化功能，作為現階段農田水利事業推動之重點方向。李主委最後提到，農民的事就是農委會的事，政府一定會盡最大的努力為農民謀福利。

新成立的農田水利處處長賴建興先生表示，21世紀是水的世紀，農田水利界擁有許多優秀的技術、設備與人員，為了迎向多元化的社會，希望這些優秀的資產，能應用在多角化經營的目標上，使灌溉排水設施可以與社區活動相結合，以擴大農田水利建設的三生功能，將原本屬於農田水利的資產，放大功能，使其成為整個社會的資產。

水主宰著大地萬物，人類因為水而孕育出生命與文明；而人類為了延續生命與文明就必須有農業，只要談到農業就離不開水。因此水和農業因為人類的生存而緊密結合在一起。一個完善的農田水利建設，不只攸關眼前的作物是否能收成，也牽繫人類生命與文明的延續。水是老天爺賜予人類珍貴禮物，而農田水利界的朋友正是替老天爺好好管理利用這項禮物的最大功臣，他們的付出實在值得尊敬。

